

съверо-восточной окраинѣ озера, на противуположномъ берегу видны были высокіе столбы пара, подымавшагося, какъ послѣ оказалось, съ устьевъ рѣкъ Ихе-голь и Морин-голь, впадающихъ въ юго-восточный конецъ озера близко одна оть другой; вода въ этихъ рѣчкахъ прибыла и, прорвавъ ледъ, текла по замерзшей поверхности озера; испареніе ея при сильномъ морозѣ (на восходѣ солнца было много ниже -45° Ц.) и вызывало образованіе столбовъ пара, въ которыхъ солнечные лучи образовывали радугу. Черезъ два дня вода замерзла и явленіе прекратилось; красоты оно было необыкновенной.

Бывши со мною монголы никогда кругомъ озера неѣздили и пути указать не могли; пришлось идти наудачу и обходить озеро частью по берегу, частью по льду его многочисленныхъ неглубокихъ заливовъ. Озеро замерзло сплошь; ледъ вездѣ имѣлъ горько-соленый вкусъ, и растрескивался по всей поверхности, но трещины скоро опять замерзали.

Берега, плоскіе и ровные, на восточномъ и юго-восточномъ берегу и въ устьяхъ рѣчекъ заросли камышемъ и покрыты вездѣ солончаками. Съверный и западный берега голы, растительности почти нѣть, песчаная почва прикрыта тонкимъ слоемъ мелкой гальки. Берега указываютъ на то, что озеро иногда разливается значительно больше своихъ нынѣшихъ размѣровъ; южный берегъ размытъ невысокими террасами и прорѣзанъ сухими руслами дождевыхъ потоковъ.

Животной жизни вокругъ озера совсѣмъ не было замѣтно; лишь изрѣдка только виднѣлся слѣдъ пробѣжалшаго зайца или антилопы.

Какъ уже упомянуто выше, на озерѣ застали насъ сильнѣйшіе морозы, къ счастью при болѣе или менѣе тихой погодѣ. На разсвѣтѣ ртуть замерзала и вполнѣ уходила въ шарикъ, такъ что температуру надо считать около -50° Ц. (термометръ градуированъ лишь до -45° Ц.); среди дня температура не поднималась выше -25° ; жертвою мороза пало много птичекъ и трупы замерзшихъ жаворонковъ часто попадались на пути,

Обойдя озера кругомъ, мы направились на югъ по рѣчкѣ Морин-голь, впадающей въ озеро многочисленными рукавами, по большей части теперь пересохшими. Озеро питается главнымъ образомъ рѣкой Ихе-голь. Обѣ рѣки, Ихе- и Морин-голь, составляютъ вѣтви рѣки Эдзин-голь, носящей это название лишь до мѣста своего раздѣленія на два рукава (значительно выше резиденціи бѣйли). Между ними есть еще третій довольно значительный рукавъ—Нарин-